
Referat fra instruktørmøde i Herning Svæveflyveklub onsdag d. 2.6. 2021 kl 

19 – 22 i klubhuset 

Mødt: Kristian Hansen, Per Kragsø, Peter Lorentzen, Bjarne Sørensen, Bertel 

Spejlborg; Jørgen Thomsen og Kurt Thybo 

Ikke mødt: Kennet Nielsen, Brian Lassen (nybagt far!), Jonas Wad, HC. Kolb, 

Thomas Bach Madsen,  

Vi er meget glade for hver eneste instruktør, der vil gøre et stykke arbejde for at 

uddanne nye piloter i klubben, men det er ikke i orden, at man ikke stræber efter 

at deltage i de møder, der handler om uddannelsen, sikkerheden og alle de nye 

forordninger, der er en del af instruktørernes hverdag. 

Vi aftalte under det fåtallige fremmøde forleden at fordele møderne med flere 

TEAMS-møder og kun lejlighedsvis fysiske møder med lange køreture for nogle af 

jer. 

 

Ad 1. referat fra sidste møde 

Der var et par ting, vi lovede skulle gøres inden dette møde. Af vejrmæssige og 

arbejdsmæssige grunde har vi ikke fået sat gang i hverdagstilbuddene til de 

piloter, der ikke flyver ret meget. Uddannelsesudvalget består af flyvechefen, 

uddannelseschefen og leder af jordmaterieluddannelsen, Jørgen Eriksen. 

Ad. 2   Elevmapper: 

Alle elever er nu registreret i Foreningsadministrationen – vi undersøger, om 

kassereren ikke kan oprette nye elever direkte i Elevloggen på 

Foreningsadministrationen, når han tilmelder nye til unionen. 

Ved gennemgang af elevernes log på Foreningsadministrationen viser det sig, at 

nogle af de første øvelser uden flyvning – dem med gennemgang af skolefly, 

nødprocedurer mm ikke er ført ind, mens øvelser længere henne i forløbet er. De 

første skal selvfølgelig udfyldes. 

Uddannelsen er udformet på en måde, så det er svært at øve en øvelse som fx 

programflyvning hen mod solo. Instruktøren kan ikke gå tilbage til en 

træningsøvelse, der er skrevet for. Når en elev er fraværende i længere tid vil man 

ofte begynde lidt tilbage. Det er ikke muligt i det nye system. 

Problemet med måden at dokumentere elevernes udvikling er, at Elevmappen 

bliver en form for klods. Måske ikke mht briefing, bedømmelse, karaktergivning 

og debriefing, men med føring af starter og tid på øvelserne. Hvordan kan vi lette 

vores arbejde? Elevmapperne er en del af vores værktøj nu – vi sørger selv for 

trykning, distribution mv. 



Vi vil lade eleverne selv føre starter og tider i en almindelig logbog. De skal 

alligevel føre logbog, når de har fået spl. Fra deres føring kan vi skrive direkte ind 

på Foreningsadministrationen. Tiderne skal føres i alm. klokketimer. 

Der er kommet en tilføjelse:  G10- Den nye øvelse – sætning og udfladning. 

Det er vigtigt, at vores elever får en god uddannelse. Vigtigere end at kunne føre 

deres Elevmappe fuldstændig korrekt. Vi skal sikre, at de kommer igennem alle 

træningsøvelserne og vi vil meget gerne have hånd i hanke med deres 

progression. 

 

Ad. 3 

Flyvedagene: jeres rapporter til alle os andre er guld værd for at kunne følge med 

i, hvordan udviklingen går for de enkelte elever og for dagligdagen på pladsen. 

Bliv gerne ved med det.  

Store og små hændelser. 

I det store og hele går det godt. Lad det blive ved med det.  

Dropzone.dk melder en dropzone ud om morgenen og kaster øjensynlig ud i et 

andet op ad dagen. Det kræver ekstra opmærksomhed. Dropzone.dk skal være en 

del af briefingen hver gang de er aktive. Vi skal påtale, hver gang, der sker noget, 

der er udenfor det normale for dagen. Og vi skal ikke flyve ind i zonen, når de 

dropper. Aldrig! 

Flyvechefen taler med en pilot om en episode, hvor han tydelig var briefet om 

Dropzone.dk aktiviteter, men alligevel drejer ind over dropzonen umiddelbart efter 

start i SLG.  

Under juniorweekend ville en ung pilot gerne søge svag tørtermik bag pladsen i 

medvinden i lav højde. Han havde en elev med i flyet. I tilfælde af synk ind mod 

pladsen ville han ikke kunne nå ind. Endsige lave en korrekt landingsrunde. 

Ingen skal flyve til kanten eller lidt over omkring Skinderholm og slet ikke i 

klubbens fly.  

Spillet eller spilføreren havde lidt problemer med den rette indstilling i varmluften 

især 29.5. – og så er det afgørende at spilføreren kan høre kommandoer (bruge 

headset).  

Ad. 4 Sikkerhedsudvalget 

Klubbernes flyvechefer og uddannelsesansvarlige er inviteret til TEAMS-møde 

med sikkerhedsgruppen  16.6.. 

Mødet vil primært handle om forholdsregler i klubberne i forhold til de aktuelle 

hændelser, havarier og ulykker. Det drejer sig mest om landing og 



starter/afbrudte. Mødet lægger op til drøftelse af, hvad man gør og hvad man kan 

gøre hjemme i klubberne. 

Ad 5. forårscheckteoriaftener.  

Egentlig mente i-gruppen, at det er svært at afholde et møde midt om sommeren. 

Så mødet valgte at aflyse årets PFT/sikkerhedsmøde. Men jeg har tænkt, om det 

ikke er en dårlig ide at aflyse, når der angivelig er problemer med havarier og 

hændelser rundt omkring i landet. 

Jeg har derfor efter opfordring fra formanden for Sikkerhedsudvalget valgt at 

tilbyde et TEAMS-møde med mulighed for fremmøde torsdag d. 24.6. kl. 19-21 

 Udgangspunkt er videoen fra Sikkerhedsudvalget under DSvU..  

Ad. 5. DTO 

Udover hvad vi talte om under punkt 2 er er blot at sige, at teoriprøverne endnu 

ikke er klar. Ingen dato. Ikke meget nyt om form, pris mm. De manglende 

teoriprøver er en stopklods for mange elever. 

Ad 6.  Elever:  

U- altså solister: 

Joakim  - DAC event Arnborg med X9 

Mads  - lige fløjet solo 

Morten – er fløjet solo igen! 

 

G-grundskoling: 

Frederik –  han mangler lille teoriprøve inden solo. Er ellers næsten klar.  

Flemming – langt på G – øvelserne (G – for grundøvelserne før solo (tidligere A – 

normer) 

Lukas -     - godt i gang 

Patrich  - er lige gået i gang; virker ivrig 

Davide  - er ikke begyndt – skal undervises på engelsk/italiensk 

Johs  - er ikke gået i gang-  

Sylvester - ny 

Mulige nye elever: 

Thilde - DAC 

Peter Kjær – tidligere fløjet i Viborg 

 

TMG – grundskoling  

Kim – solo igen 



Allan – er godt i gang  

 

Omskolinger TMG 

Per 

Rasmus 

 

Bertel flyves op til instruktørkursus 

DAC- eleverne skal mødes med DAC-kaptajnen om status og 

elevopgaver/elev/ansvar/attituder mm. Jeg håber de resterende også må være 

med og høre på. 

8. Omskolinger – ingen 

9. Mulighed for skoling uge 29 

Flere havde tomlen oppe for at skole en dag i løbet af ugen. PK, JW, PL, KN – så 

tilbuddet kan gives til eleverne når sommerferieplanen skal ud.  

10. vagtplan - vedlægges 

11. tanker om skoling nåede vi ikke.  

12. evt. 

Vi drøftede nogle tanker, DSVU gør sig om at klubber selv kan afholde 

instruktørkurser. Det er ikke helt sikkert, at unionen er i stand til at afholde et 

kursus i år. Det kan man mene en del om. Men i hvert fald stiller det os i en 

situation, der er truende. Vi mangler en del yngre kræfter. Hurtigt. Så mon ikke vi 

skal arbejde videre med tankerne og se hvor omfattende arbejdet er. 

 

DGDA; fra 12.-13.6. – hver anden weekend.  

NB: Jørgen Eriksen har forsynet eleverne med program for spil- og 

jordmaterieluddannelsen 

 

For referat 

Kurt 

 


